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Housing First als sozialgesetzliche Leistung -  kompakt 
  

Montag, 25. August 2025 | online: 17:00 - 18:00 Uhr 

Webinar-Nr.: WB250633 

 

   

>> ALLE INFOS & ANMELDUNG 
 

  Termin 

Montag, 25. August 2025 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:     18:00 Uhr 

 
 

  Teilnahmegebühren 

150,- € für Mitglieder 
180,- € für Nichtmitglieder 
 
 

 

  Rückfragen und Kontakt 

Bei allen technischen 
Fragen wenden Sie sich bitte an 
unsere Servicehotline Webinare: 
 
T 030 390473-610 

E kundenservice@vhw.de 
 

 
 

  Zeitlicher Ablauf 

Beginn: 17:00 Uhr  
Ende: 18:00 Uhr 

 
 

Gute Gründe für Ihre Teilnahme 
Nachdem der Housing First-Ansatz in vielen Städten als Pilot- oder Modellprojekt er-
folgreich erprobt wird, geht es darum, dieses Angebot als Ergänzung des bestehenden 
Wohnungslosenhilfesystems zu verstetigen. 
Eine dauerhafte und für die ausführenden sozialen Träger verlässliche Umsetzung kann 
als gesetzliche Leistung nach §§ 67 ff. SGB XII (Hilfe zur Überwindung besonderer sozia-
ler Schwierigkeiten) erfolgen. Es gilt Wohnraumakquise und Soziale Arbeit miteinander 
zu verbinden. Dies ist zunächst eine juristische Herausforderung. Außerdem ist auf 
verwaltungspraktischer Ebene zu klären, ob spezielle untergesetzliche Regelungen 
getroffen oder Verfahren gefunden werden können, damit Personen, die durch     
Housing First eine Wohnung bekommen sollen, der Zugang zu sozialen Leistungen der 
öffentlichen Verwaltung (z.B. Bürgergeld, Wohnberechtigungsschein) erleichtert wer-
den kann. 
Mit Housing First können obdachlose Menschen erreicht werden, denen der Einstieg 
ins herkömmliche Hilfesystem nicht gelungen ist. Wohnungslose Personen, die öffent-
lich-rechtlich bzw. ordnungsrechtlich untergebracht sind, gehören nicht zur Zielgruppe. 
Vielleicht kann durch Housing First bis 2030 wenigstens die Obdachlosigkeit von Men-
schen, die auf der Straße leben, weitestgehend beseitigt werden. 
Dieses Webinar bietet Ihnen einen ersten Einstieg in die rechtliche und verwaltungssei-
tige Umsetzung von Housing First.  

 

Ihr Dozent 
 
Dr. Frank Hinrichs 
Leiter des Referats Wohnungslosenhilfe, Fachaufsicht Fachstellen Wohnungsnotfälle in 
der Sozialbehörde Hamburg und Autor von Aufsätzen in Fachzeitschriften sowie Autor 
des Buches Basiswissen Wohngeldrecht, Kommunal- und Schul-Verlag. 

 

Dieses Webinar richtet sich an 
 

Beschäftigte und Leitungskräfte in der öffentlichen Verwaltung, kommunalpolitisch 
Tätige, Beschäftigte und Leitungskräfte sozialer Einrichtungen öffentlicher, kirchlicher 
und freier Träger der Wohnungslosenhilfe, bei Wohnungs- und Mietergenossenschaf-
ten, in wissenschaftlichen Einrichtungen, in Verbänden und in kommunalen und priva-
ten Wohnungsunternehmen sowie Personen, die haupt- oder ehrenamtlich in der 
sozialen Beratung und Begleitung von wohnungssuchenden und wohnungslosen Perso-
nen tätig sind.  

 

 

   

   

http://www.vhw.de/va/WB250633
http://www.vhw.de/va/WB250633
mailto:kundenservice@vhw.de


 
 
WEBINARE – Allgemeine Hinweise und weiterführende Informationen  

 

Technische Voraussetzungen für Ihre Teilnahme am Webinar 

Anwendungsdatei mit Installation 
Sie haben Cisco Webex Meeting bisher noch nicht genutzt? Dann werden Sie nach dem Anklicken des Zugangslinks aufgefordert, sich 
die Datei webex.exe herunterzuladen. Wir empfehlen das Herunterladen und die Installation der Anwendungsdatei, da Sie dann alle 
Interaktionsmöglichkeiten vollumfänglich nutzen können. 

Browserzugang ohne Installation 
Alternativ können Sie auch, ohne Installation, über Ihren Browser beitreten. Wir empfehlen eine aktuelle Version von Mozilla Firefox, 
Google Chrome, Microsoft Edge oder Safari für MacOS. 

Zugang mit Tablet oder Smartphone 
Mit der App von Webex für Android und iOS ist eine Teilnahme auch über ein Tablet oder Smartphone möglich. 

Testen Sie Ihren Zugang im Vorfeld in unserem Testraum! 

Meeting Passwort: Fortbildung! 
Nur für Tablet/Smartphone:  
Meeting-Kennnummer (Zugriffscode): 2375 281 3625 

Für das Webinar benötigen Sie entweder einen Desktop-PC, einen Laptop oder ein anderes mobiles Endgerät (z. B. ein Tablet).  

Eine Webkamera und/oder ein Mikrofon sind nicht zwingend erforderlich. Sie können Ihre Fragen auch im Chat schreiben. Oder Sie wählen 
sich über die Webinar-Telefonnummer ein. Dann können Sie per Telefon im Webinar sprechen. Die Telefonnummer steht im Einladungs-
schreiben. 

 

 
 
Ablauf von vhw-Webinaren 
 
Spätestens einen Tag vor dem Online-Veranstaltungstermin erhalten Sie eine E-Mail mit einem Anmeldelink. Bitte beachten Sie bei erstma-
liger Teilnahme an einem vhw-Webinar auch den Eingang Ihres Spam-Ordners. 

 
 Die Webinar-Unterlagen werden spätestens 1 Tag vor der Online-Veranstaltung als Download in unserer vhw-Cloud zur Verfügung 

gestellt. Den Zugang zur vhw-Cloud erhalten Sie in der E-Mail mit dem Anmeldelink.  
 Innerhalb 1 Woche nach der Veranstaltung erhalten Sie per E-Mail einen Link auf unsere Cloud, auf der die Webinar-Unterlagen für 

einen Zeitraum von weiteren 8 Wochen als Download abrufbar sind.  
 Im Nachgang des Webinars erhalten Sie per E-Mail außerdem ein Teilnahmezertifikat, welches die gehörten Zeitstunden vermerkt. 

Dieses kann als Fortbildungsnachweis bei Kammern und Berufsverbänden vorgelegt werden. Wir unterstützen Sie gerne bei der Klä-
rung der Anerkennungsfähigkeit. Bitte beachten Sie, dass die einzelnen Kammern einen Vorlauf von bis zu 7 Wochen vor Veranstal-
tungstermin benötigen. 
Info Pflichtfortbildungen: www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen 

 

Rückfragen und Kontakt 
 
Bei allen technischen Fragen wenden Sie sich bitte an unsere Servicehotline Webinare: 
Tel.: 030 390473-595, E-Mail: webinare@vhw.de 

Link Test-Raum  

Video-Leitfaden 

https://www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen/
mailto:webinare@vhw.de
https://vhw.webex.com/vhw/j.php?MTID=m0353e52c3046ebe34e4769839e61b5fc
https://www.vhw.de/bilderarchiv/Herzlich-willkommen-in-unseren-Webinaren.mp4

